

УДК 93/94

иерей Евгений Доля

**ПАТРИОТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РУССКОЙ
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ 1941-1945 ГГ. В ОТРАЖЕНИИ ПЕРЕПИСКИ
УПОЛНОМОЧЕННЫХ СОВЕТА ПО ДЕЛАМ РПЦ ПРИ СНК СССР
(ПО МАТЕРИАЛАМ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ)**

Аннотация. В статье рассматриваются примеры патриотической деятельности Русской Православной Церкви в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., зафиксированные в переписке сотрудников центрального аппарата Совета по делам РПЦ при СНК СССР с его уполномоченными по РСФСР, отложившиеся в Государственном архиве Российской Федерации. Сохранившиеся документы позволили выявить, насколько масштабным и разносторонним был вклад священнослужителей и верующих Московского Патриархата в формирование победы над захватчиком. Ряд архивных документов публикуется впервые.

Ключевые слова: патриотическая деятельность, Оборона Москвы, Митрополит Сергий (Страгородский), защитники Отечества.

Сведения об авторе: иерей Евгений Владимирович Доля – магистр истории, магистр теологии, настоятель Александро-Невского храма с. Невское 2-го Воскресенского благочиния Коломенской епархии (e-mail: vosdol@yandex.ru).

На протяжении своей тысячелетней истории Русская Церковь неоднократно переживала со своим народом беды и тяготы военного времени. Отечественная история наполнена примерами живого и действенного патриотизма духовенства и мирян. Дошли до нас славные деяния преподобного Сергия Радонежского и подвиг патриарха Гермогена, известно деятельное участие духовенства в Отечественной войне 1812 года и Первой мировой войне 1914-1918 годов. В тяжелейших условиях священнослужители и верующие проявляли самопожертвование и самое настоящее величие духа, делая все возможное для помощи ближнему.

Не стала исключением и Великая Отечественная война 1941-1945 годов. Несмотря на духовную несвободу, гонения на Церковь, священнослужители, монашествующие и верующие с первого дня войны приняли самое активное участие в борьбе с агрессором. Начало широкой патриотической деятельности Русской Православной Церкви положило обращение Местоблюстителя Патриаршего Престола митрополита Сергия (Страгородского). В Обращении, в частности, говорилось: «Православная наша Церковь всегда разделяла судьбу народа. Вместе с ним она и испытания несла, и утешалась его успехами. Не оставит она народа своего и теперь. Благословляет она небесным благословением и предстоящий всенародный подвиг».

Самым активным образом духовенство и верующие отозвались на призыв архиепископа. Не существовало почти ни одного даже сель-

ского прихода, не внесшего свой вклад в общеноародное дело.

Благодаря сохранившимся архивным документам представляется возможность выявить, насколько масштабным было участие членов Русской Православной Церкви в формировании победы над захватчиком.

Среди огромного комплекса архивного фонда России, заслуживающим внимания материалы фонда Р-6991 (фонд Совета по делам религий при СНК СССР) ГАРФ. В частности, в 1-й и 2-й описях фонда хранится обильная переписка сотрудников центрального аппарата Совета с его уполномоченными по РСФСР. Последние, как правило, ежеквартально направляли в адрес Г.Г. Карпова¹ информационные отчеты о положении и деятельности Русской Православной Церкви. В докладах обычно рассматривались одни и те же темы. Так, уполномоченные Совета поднимали вопросы количества открытых и закрытых церквей, обращений верующих и нарушения закона Об отделении Церкви от государства. Вместе с этим, практически всегда, в документах описывалась патриотическая работа Московского Патриархата.

Особое значение в деятельности Русской Православной Церкви в военные годы уполномоченные Совета придавали архиастырским патриотическим обращениям, проповеди на местах, а также совершению богослужений, приуроченных к памятным датам.

В одной из архивных информационных справок² положительно оценивался тот факт, что Патриарх Сергий (Страгородский), митрополит Алексий (Симанский) и митрополит Николай (Ярушевич) «выпустили за время войны около 30 патриотических обращений к духовенству и верующим...»³. В качестве примера указывалось: «В октябре месяце 1941 года, когда немцы предприняли наступление на Москву, Сергий обратился с посланием к верующей части населения г. Москвы и области; в ноябре 1941 года митрополит Сергий своим посланием укреплял среди верующих уверенность в победе и пробуждал ненависть к врагу; в январе 1942 года – к духовенству и верующим на оккупированной территории Сергий напоминал, чтобы они не забывали, что они русские. Предостерегал от измены и предательства, к помощи партизанам»⁴. Вместе с тем упоминалось и послание Патриарха Сергия к 26-й годовщине Советского государства, где Предстоятель Русской Церкви, в частности, писал: «Наш Союз встретил врагов до неразрывности спаянной беззаветной любовью всех племен к своей общей Родине, готовностью их на всякую жертву»⁵.

Также опубликованное к годовщине Октябрьской революции, широко известно стало обращение митрополита Николая (Ярушевича)

¹ Г.Г. Карпов, 1943–1967. С сентября 1943 по февраль 1960 года — председатель Совета по делам Русской Православной Церкви при Совете народных комиссаров СССР (позже — при Совете министров СССР).

² Православная Церковь в период Отечественной войны // Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 6. Л. 17-35.

³ Там же. Л. 18.

⁴ Там же. Л. 19.

⁵ Там же.; см.: Послание Патриарха Сергия к 26-й годовщине Советского государства // Журнал Московской Патриархии 1943. №3. С. 3.

к клиру и верующим Украины⁶. В тексте говорилось: «Дорогие мои братья и сестры – украинцы. Вместе со всей страной я с великой душевной мукой переживаю все страдания, какие вам, дорогие, причинили и причиняют фашистские изверги человеческого рода. Но уже пробил час суда Божия. Близок час, когда с Божией помощью и при Его благословении правда и свобода окончательно восторжествуют над чудовищным насилием и изуверской жестокостью фашистских исчадий ада, и стгниет фашистская нечисть с лица украинской земли навсегда...»⁷.

По отзывам партизанского движения в 1942 и 1943 гг., послания архиереев к верующим на оккупированных немцами территориях оказывали большое влияние на население, что способствовало усилению помощи Красной армии⁸.

Стоит отметить и фигурирующие в переписке между председателем Совета по делам РПЦ Г.Г. Карпова и функционерами ЦК ВКПб два послания за 1944 г. митрополита Алексия (Симанского).

Первое, датированное 15 июня 1944 г., посвящалось трехлетней годовщине начала Отечественной войны⁹. Местоблюститель Патриаршего Престола напоминал пасомым, что Церковь с первого дня войны, «не прерывая молитвы своей ни на один день, за всеми службами церковными усердно молилась Господу о даровании успеха и победы нашему воинству..., подавала руку помощи скорбящим и страждущим от лишения близких своих на браны; она непрестанно поминала перед престолом Божиим всех, “имже судил Господь положити на браны души своя”»¹⁰. Иерарх подчеркивал, что исключительно общими усилиями верующих создана танковая колонна имени Димитрия Донского, и увеличиваются славные победы на поле браны. Архиерей призывал не останавливаться на достигнутом и продолжать, еще усерднее помогать в достижении победы.

«Будем же тверды до конца, отцы и братие, – писал митрополит, – и никакое уныние или неверие в торжество правды да не омрачает и не умаляет нашего подвига!

И как бы ни были тяжелы жертвы, которые приходится нести, какие бы потери ни пришлось нам претерпеть ради конечной победы, как бы продолжительна ни была разлука с близкими и дорогими, как бы тяжела ни была неизвестность о них, – будем хранить бодрость духа и веру в правду Божественного Промысла, всегда венчающего верных милостию и щедротами»¹¹.

Другое обращение митрополита Алексия (Симанского) от 25 ав-

⁶ Обращение к клиру и верующим жителям Украины митрополита Николая (Ярушевича) от 27 ноября 1943 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 16-18.; См.: Обращение Митрополита Николая к клиру и верующим Украины // Журнал Московской Патриархии. 1943. №3. С. 5-6.

⁷ Обращение к клиру и верующим жителям Украины митрополита Николая (Ярушевича) от 27 ноября 1943 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 16; Обращение Митрополита Николая к клиру и верующим Украины // Журнал Московской Патриархии. 1943. №3. С. 5.

⁸ Православная Церковь в период Отечественной войны // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 6. Л. 21.

⁹ Послание митрополита Алексия (Симанского) пастырям и пасомым Русской Православной Церкви от 15 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 105-106 об.

¹⁰ Там же. Л. 105 об.

¹¹ Там же. Л. 106.

густа 1944 г., адресовалось духовенству и верующим Румынии¹². Архипастырь призывал повергнуть оружие против поработителей – немцев, изгнать захватчиков из пределов Родины, содействовать Красной Армии в ее подвиге освобождения, в том числе и румынской земли. Только так, по мысли митрополита, пастыри и паства могли исполнить свой долг перед Церковью и Отечеством¹³.

Советские госслужащие, в свою очередь, признавали большую значимость подобных обращений в деле поднятия духа и патриотических чувств. Г.Г. Карпов не раз просил высших партийных деятелей СССР оказать содействие в издании большого тиража посланий¹⁴.

Со своей стороны уполномоченные Совета на местах в отчетах руководству всегда акцентировали внимание на том, читались ли обращения иерархов духовенством¹⁵.

Обращает на себя внимание то, что «основные послания» патриарха Сергия переводились на иностранные языки. Согласно одной из архивных информационных справок, «в США, Канаде и др. Американских странах, где проживает много славян, эти документы послужили толчком к довольно широкому движению по оказанию помощи СССР в войне против немецких захватчиков.

Везде были созданы “Комитеты помощи России”, которые провели большую разъяснительную работу о Советском Союзе, собирали

¹² Обращение Местоблюстителя Патриаршего Престола Русской Православной Церкви Митрополита Алексия (Симанского) к духовенству и верующим румынского народа // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 185-187; «Православная Церковь в период Отечественной войны» // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 6. Л. 21.

¹³ Обращение Местоблюстителя Патриаршего Престола Русской Православной Церкви Митрополита Алексия (Симанского) к духовенству и верующим румынского народа // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 186.

¹⁴ Обращение Г.Г. Карпова в ЦК ВКП(б) от 30 октября 1943 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 12; Обращение Г.Г. Карпова в ЦК ВКП(б) и Совнарком СССР от 16 июня 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 104; Обращение К.А. Зайцева в Совнарком СССР от 28 августа 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 189; «Православная Церковь в период Отечественной войны» // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 6. Л. 18.

¹⁵ См., например: Сообщение Г.Г. Карпова в адрес Совнаркома СССР от 19 апреля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 2. Л. 56 об.; Патриотическая работа духовенства Кубанской Патриаршей епархии за время с 1 июня по 1 октября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 10. Л. 44; Докладная уполномоченного Совета по делам РПЦ при Мособлисполкоме А.А. Трушина от 20 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 12. Л. 105; Отчет о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Куйбышевской области с 15 марта по 20 августа 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 12. Л. 111; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Тульской области А.С. Гришина за 2 квартал 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 14. Л. 24 об.; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ при Новосибирском Облисполкоме П.Н. Созоненка с 1 апреля по 1 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 15. Л. 43; Докладная записка о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Алтайскому краю И.Г. Сивко от 10 июля 1944 г. ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 15. Л. 83; Докладная записка о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Курской области Н. Ефремова от 23 апреля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 15; Докладная записка о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Орловской области И.Д. Леуськова от 25 апреля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 51; Отчет уполномоченного Совета по делам РПЦ по Чувашской ССР К. Иванова от 18 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 78 об.

крупные материальные и денежные средства в фонд обороны СССР.

Представитель Русской Православной Церкви в Америке митрополит Вениамин был избран председателем «Комитета помощи России» в Нью-Йорке¹⁶.

Надо сказать, что не менее серьезно относились к патриотическим посланиям захватчики. Понимая, какой эффект на людей произвели обращения, фашисты жестоко расправлялись с теми, кого уличали в их чтении. Так, известно, что за обнародование посланий митрополита Сергия (Страгородского) в Киеве расстреляли настоятеля Никольско-Набережной церкви архимандрита Александра (Вишнякова) и настоятеля церкви Байкова кладбища протоиерея Павла Остренского¹⁷.

Помимо обнародования посланий первых лиц Московской Патриархии, патриотическая проповедь в военные годы, конечно, была частью служения всего епископата и духовенства.

Переписка членов Совета по делам РПЦ изобилует самыми разными примерами обращений к пастве¹⁸. Во всех концах Советского Союза священнослужители регулярно призывали верующих всеми силами и средствами содействовать общему делу, скорейшей победе над врагом. Среди архивных материалов зачастую встречается положительная оценка подобным речам. В частности, в отчетных документах по Кубанской епархии за 1944 г. имеется запись, что «умело и эффективно проповедует в патриотическом духе благочинный Ново-Покровского округа протоиерей Н. Терентиенко»¹⁹.

В освобожденных от оккупации регионах священнослужители также старались укреплять дух людей, а вместе с тем, осуждали предателей Родины, призывали к восстановлению порушенных городов и помощи Красной армии²⁰.

¹⁶ Православная Церковь в период Отечественной войны // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 6. Л. 22.

¹⁷ См.: Копылова О. Н. Ущерб, причиненный Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны (по материалам Государственного архива Российской Федерации) // Материалы церковно-общественной конференции «За други своя: Русская Православная Церковь и Великая Отечественная война». М.: Издательский Совет РПЦ. 2005. С. 123-138.

¹⁸ См., например: Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Курской области Н. Ефремова за 3 квартал 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 8. Л. 52; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Башкирской АССР Н. Козлова за 2 квартал 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 37. Л. 4; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Курской области Н. Ефремова за 2 квартал 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 84; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ при Мособлисполкоме Трушина от 20 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 12. Л. 105; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ при Винницком Облисполкоме Л.И. Франчука // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 35. Л. 74.

¹⁹ Патриотическая работа духовенства Кубанской Патриаршой епархии за время с 1 июня по 1 октября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 10. Л. 44.

²⁰ Информационный отчет о работе за 3 квартал 1944 г. уполномоченного Совета по делам РПЦ по Орловской области Черемисинова // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 10. Л. 95; Информационный отчет о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Украинской ССР П.С. Ходченко от 20 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 118; Информационный отчет о работе с 1 июля по 1 октября 1944 г. уполномоченного Совета по делам РПЦ Черниговской

Отметим, что в подавляющем большинстве докладов и информационных справок, присыпаемых уполномоченными Совета в Москву, каких-либо подробностей, и тем более стенограмм произносимых проповедей, не встречается. Как правило, только упоминания о фактах обращений к верующим, иногда краткое резюме о содержании проповеди священника или послания архиерея.

Однако редкие исключения все же имеются. Так, в Делах 8²¹ и 38²² 1-й Описи фонда Совета по делам религий при СНК СССР отложились три послания (от 3 сентября 1944 г., 1 апреля 1945 г., 4 мая 1945 г.)²³ архиепископа Курского и Белгородского Питирима (Свиридова). Сохранившиеся тексты позволяют узнать некоторые детали патриотической работы, проводимой в Курской епархии. Архиерей, в частности, призывал паству и верующих оказывать посильную материальную помощь Красной армии и заботиться «о детях воинов, сражающихся на поле брани, о сиротах, отцы которых с честью пали смертью храбрых за честь и независимость... дорогой Родины»²⁴.

Как указывалось выше, особую нишу в патриотической деятельности Русской Православной Церкви, наряду с проповедью, занимали богослужения. Люди, пережившие тяжелые испытания и лишения войны, находили в общей молитве утешение и моральную опору. Уставные храмовые богослужения, молебны и панихиды часто собирали большое количество людей самых разных слоев населения, что непременно отражалось в отчетах Совета по делам Русской Православной Церкви.

Приведем несколько примеров.

Из доклада Г.Г. Карпова в адрес И.В. Сталина и В.М. Молотова от 30 сентября 1943 г. известно, что 23 сентября митрополит Сергий (Страгородский) отслужил в Богоявленском соборе г. Москвы молебен «о даровании победы войскам союзников в Красной армии», который собрал около 8000 человек²⁵.

19 апреля 1944 г. председатель Совета по делам РПЦ сообщал высшему руководству страны о количестве людей, посетивших Пасхальные богослужения в Москве и Подмосковье. Ночные богослужения в 30-ти открытых храмах столицы посетило порядка 120000 людей. Причем в большинстве церквей проводилось 2-3 службы, данных о

области Г.А. Шишко // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 169 об.

²¹ Информационные отчеты уполномоченных о работе и положении и деятельности РПЦ по РСФСР за III квартал 1944 г.; переписка с уполномоченными. Т. I. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 8.

²² Информационные отчеты уполномоченных по РСФСР за II квартал 1945 г. Т. II. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38.

²³ Обращение к пастырям и пасомым Курской области епископа Курского и Белгородского Питирима (Свиридова) от 3 сентября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 8. Л. 56-56 об.; Обращение к пастырям архиепископа Курского и Белгородского Питирима (Свиридова) от 1 апреля 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 105; Послание пастырям и пастве Русской Православной Церкви Курской епархии архиепископа Курского и Белгородского Питирима (Свиридова) от 4 мая 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л.106.

²⁴ Обращение к пастырям и пасомым Курской области епископа Курского и Белгородского Питирима (Свиридова) от 3 сентября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 8. Л. 56.

²⁵ Обращение Г.Г. Карпова в Совнарком СССР от 30 сентября 1943 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 2.

которых не указывалось.

«Особенно большое скопление верующих, – по сообщению Г.Г. Карпова, – наблюдалось в следующих храмах г. Москвы:

1. Кафедральный «Богоявленский» собор (Сpartakovская, 15) – до 10 тысяч человек.

2. Церковь «Петра и Павла» (Преображенская пл., 11) – 8 тысяч человек.

3. «Свято-Духовская» церковь (На Даниловском кладбище) – 8 тысяч человек.

4. Церковь «Иоанна Предтечи» (На Красной Пресне) – 6 тысяч человек.

5. Церковь Иоанна Воина (Б. Якиманка, 46) – 6 тысяч человек.

6. Церковь «Петра и Павла» (Солдатская ул., 4) – 4 тысячи человек»²⁶.

Во многих храмах при этом молились военнослужащие, в том числе офицерский состав. В Иоанно-Предтеченском храме на Красной Пресне их насчитывалось до 200 человек²⁷.

В Московской области 90 открытых церквей в Пасхальную ночь посетило 148000 человек. Согласно оперативным данным – больше на 53000 человек, чем в 1943 г.

Среди верующих также на богослужениях находились офицеры и рядовые солдаты. «В “Казанской” церкви (село Коломенское, Ленинского района) военнослужащих было 50 человек, в церкви “Александра Невского” (поселок Бирюлево, Ленинского района) – 275 человек, в “Троицкой” церкви гор. Подольска – 100 человек»²⁸.

Примечательные сведения, свидетельствующие о религиозном подъеме населения, находятся в отчете уполномоченного Совета по делам РПЦ по Марийской Республике за 1944 г. По его свидетельству, в городе Йошкар-Ола «в праздничные дни церковь²⁹ посещают до 1000 человек, и среди посещающих бывает даже командный состав воинских частей»³⁰. В сентябре 1944 г. для соборного храма из закрытой тогда церкви Спаса Нерукотворного Образа в селе Цибикнур была предпринята перевозка икон. По пути следования (15 километров) проходящие люди, в том числе военные офицеры, прикладывались к святыням и жертвовали средства³¹.

Благодаря живому отклику духовенства, молитва регулярно совершалась в открытых храмах не только в воскресные и праздничные дни, но и в дни важных военных и памятных государственных событий.

В частности, торжественные богослужения совершились 1 мая³²,

²⁶ Обращение Г.Г. Карпова в Совнарком СССР от 19 апреля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 2. Л. 56.

²⁷ Там же.

²⁸ Обращение Г.Г. Карпова в Совнарком СССР от 19 апреля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 2. Л. 56 об.

²⁹ Имеется ввиду Воскресенский собор Йошкар-Олы.

³⁰ Информационный отчет за 1944 г. уполномоченного Совета по делам РПЦ по Марийской АССР К.А. Шикина // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 11. Л. 112.

³¹ Там же. Л. 112-113.

³² Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Ленинградской области А.И. Кушнарева от 1 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 12. Л. 151;

22 июня³³, по случаю открытия второго фронта в Западной Европе и побед Красной Армии³⁴, в день 3-ей годовщины Отечественной войны³⁵, в дни годовщин освобождения городов от немецких захватчиков³⁶.

В целом, значение богослужебной деятельности в военные годы было несомненно велико. Именно в храмах оглашали патриотические послания иерархов, духовенство обращалось к верующим со словами, вдохновляющими на ратный подвиг. Молитва и проповедь не только служили утешением и укреплением духа, но и способствовали изживанию пораженческих настроений.

Еще одним важным направлением патриотического служения Русской Православной Церкви в период войны стала материальная помощь государству и советской армии.

В этом отношении отчеты уполномоченных Совета являются ценным источником. Зафиксированные в них данные наглядно показывают, насколько многогранной и масштабной была поддержка священнослужителей и верующих своего Отечества.

В условиях крайней нужды епископат, духовенство и приходские общины регулярно жертвовали денежные средства, приобретали облигации государственных военных заемов, собирали ценные вещи и продукты.

В общей сложности за 4 года войны Русской Православной Церкви было собрано более 300 миллионов рублей³⁷.

Согласно архивным документам, в основном материальная помощь направлялась в фонд обороны (в том числе на создание танковой колонны им. Дмитрия Донского и эскадрильи им. Александра Невского), на подарки бойцам Красной армии, на оказание помощи раненым в госпиталях, инвалидам Отечественной войны, детям и детским домам, семьям военнослужащих, в фонд Красного Креста³⁸.

Докладная записка о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Орловской области от 25 апреля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 48.

³³ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Ленинградской области А.И. Кушнарева от 1 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 12. Л. 151; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ при Новосибирском Облисполкоме П.Н. Созоненка с 1 апреля по 1 июля 1944г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 15. Л. 43.

³⁴ Патриотическая работа духовенства Кубанской Патриаршей епархии за время с 1 июня по 1 октября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 10. Л. 44.

³⁵ Информационный доклад о работе за 2 квартал 1944 г. уполномоченного Совета по делам РПЦ по Тульской области А.Ф. Гришина // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 14. Л. 24 об.

³⁶ Информационный доклад о работе за 3 квартал 1944 г. уполномоченного Совета по делам РПЦ по Орловской области И.Ф. Черемисинова // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 10. Л. 95; Докладная записка инспектора Совета по делам РПЦ Митина о работе уполномоченного при Краснодарском Крайисполкоме от 6 февраля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 78 об.; Докладная записка инспектора Совета по делам РПЦ В. Петруниса о работе уполномоченного по Черниговской области Украинской ССР от 15 декабря 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 169 об.

³⁷ Шкаровский. М.В. Русская Православная Церковь в XX веке. М.: Вече, Лепта, 2010. С. 155.

³⁸ См. например: Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Орловской области И.Ф. Черемисинова за 3 квартал 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп.

В той или иной степени такой список содержался в информационных отчетах практических всех уполномоченных Совета, обязательно с точным указанием пожертвованных сумм. В отношении упоминания сторон, внесивших материальную помощь, советские чиновники вели себя по-разному. Чаще всего сообщались общие данные по епархиям, но иногда приводились результаты трудов благочиний, приходов или отдельных священнослужителей.

Так, например, в докладе уполномоченного по г. Харькову от 1 мая 1944 г. сообщалось, что «собрано верующими и сдано церковными советами:

На Красный Крест – 423678 р.

На танковую колонну 241000 р.

На подарки к 26 годовщине Красной армии – 108749 р.

Инвалидам отечественной войны – 337693 р.

Личные пожертвования духовенства – 62000 р.

Подарки госпиталям к 1 мая 150000 р.

Всего по гор. Харькову собрано и сдано более 1300.000 р. По периферии, по ориентировочным данным, собрано и сдано церковными общинами более двух миллионов рублей на те же цели»³⁹.

В докладе за 2 квартал 1945 г. уполномоченного Совета по делам РПЦ по Калужской области указывалось: «Патриотическая работа церкви за отчетный период... по неполным данным выражается:

1. В Фонд Обороны Страны – 64873 руб.

2. Помощь семьям фронтовиков – 86332 руб.

3. Подарки Красной Армии – 50000 руб.

4. Пожертвование госпиталям – 20000 руб.

5. На танковую колонну 1932 руб.

6. Подписка на Заем – 65850 руб.

В вышеуказанной сумме – лучше дело поставлено в гор. Калуге, ими собрано:

Подарки Красной Армии – 50000 р.

Для госпиталя – 20000 р.

Семьям фронтовиков – 50000 р.

Всего по неполным данным по области собрано денежных средств – 288994 р.»⁴⁰.

Так же скрупульно приводил данные уполномоченный Совета по Ульяновской области. В тексте доклада отмечалось, что по имеющимся у него сведениям за 2 квартал 1945 г. «по всем действующим церквам... собрано и внесено в государственный банк: в фонд обороны – 22000

1. Д. 10. Л. 95; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Тульской области А.Ф. Гришина за 2 квартал 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 60 об.; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Куйбышевской области за период с 15 марта по 20 августа 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 12. Л. 111; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ при Новосибирском Облисполкоме П.Н. Созоненка за период 1 апреля по 1 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 15; Сообщение инспектора Совета по делам РПЦ Митина в адрес Г.Г. Карпова от 30 марта 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 35. Л. 40.

³⁹ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Харьковской области Н.Е. Снежко от 15 мая 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 154.

⁴⁰ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Калужской области И. Кузовкова от 15 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 37. Л. 15.

рублей, на оказание помощи детям фронтовиков – 9000 рублей, на приобретение облигаций госзайма – 162200 рублей»⁴¹.

Еще более лаконичные данные содержатся в отчете по Горьковской области. Сообщая о деятельности Церкви, уполномоченный Совета писал: «По действующим церквам... за 1-е полугодие 1944 г. было перечислено на разные патриотические цели 1771114 р. деньгами, и кроме этого, щерсти 79,2 килограмма, мяса 13,8 килогр. и полотенец 123 штуки...»⁴².

Вместе с этим, среди архивных материалов встречаются доклады, где уполномоченные предпочитали указывать не адресаты материальной помощи, а места ее сбора.

Так, 4 октября 1944 г. в адрес председателя Совета по делам РПЦ Г.Г. Карпова поступил отчет за 3 квартал по Курской области. В документе, в частности, сообщалось: «Имеются сведения о... средствах от нижеследующих округов:

1. По Курскому округу – 100658 р.
2. По Суджанскому округу – 29000 р.
3. По Фатежскому округу – 40500 р.
4. По Касторенскому округу – 3958 р.
5. По Черемисиновскому округу – 1611 р.
6. По Обоянскому округу – 24816 р.
7. По Рыльскому округу – 3121 р.»⁴³.

Подобным образом отчитывался уполномоченный Совета по Ленинградской области, однако, предоставив данные о материальной помощи, собранной не по областным районам, а в определенных храмах.

В докладе за 4-й квартал 1944 г. отмечалось: «За отчетный период внесено:

- Никольский собор – 250000 р.
- Князь-Владимирский храм – 363172 р.
- Спасо-Преображенский храм – 350000 р.
- Б. Охтинская Никольский храм – 230000 р.
- Волковская церковь – 90000 р.
- Троицкая Лесновская церковь – 85000 р.
- Серафимовская церковь – 8439 р.
- Коломяжская церковь – 13050 р.
- Духовенство – 39000 р.
- Итого: 1428661 р.»⁴⁴.

Аналогично передавал сведения в Москву уполномоченный по Тульской области. В отчете о проделанной работе за 2 квартал 1945 г. чиновник приводил список из 9 храмов, с указанием размера пожертвований для фронта от каждого. Общая сумма равнялась

⁴¹ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Ульяновской области Карташева за 2 квартал 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 69.

⁴² Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Горьковской области Ф.А. Мосунова от 10 сентября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 12. Л. 121.

⁴³ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Курской области Н. Ефремова от 10 сентября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 8. Л. 53.

⁴⁴ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Ленинградской области А.И. Кушнарева за 4 квартал 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 11. Л. 19.

363143 р. 96 к⁴⁵.

Наряду с обобщающими данными, в информационных отчетах встречаются сведения и о персональной патриотической работе духовенства. Ярким примером является доклад уполномоченного по Саратовской области за первое полугодие 1945 г. Помимо прочего, сообщалось: «Следует отметить добросовестную патриотическую работу настоятеля кафедрального собора⁴⁶ Жог Дмитрия Ивановича. Под его руководством с августа 1944 г. по июнь 1945 г. внесено на нужды, связанные с отечественной войной 5.000.000. руб., в том числе на эскадрилью им. Александра Невского в 10 самолетов – 1.000.000 р. и 2.700.000 р. в фонд помощи детям и семьям военнослужащих...»⁴⁷.

В основном сбор материальной помощи производился в храмах после богослужений. Последние, как указывалось выше, совершались не только в церковные праздники, но и в дни памятных военных и государственных событий. Стремление поддержать защитников Отечества особенно проявлялось на Рождество и на Пасху⁴⁸. Среди дат, когда организовывались сборы материальных средств, в архивных источниках также значатся дни образования Красной армии⁴⁹, 1 мая⁵⁰, празднования годовщин освобождения городов⁵¹, Октябрьской социалистической революции⁵², годовщин начала Отечественной войны⁵³.

⁴⁵ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Тульской области А.Ф. Гришина за 2 квартал 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 60-61.

⁴⁶ Имеется ввиду Троицкий кафедральный собор Саратова.

⁴⁷ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Саратовской области П.В. Полубабкина от 26 июня 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 37. Л. 30.

⁴⁸ См., например: Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Архангельской области Г.Ф. Попова за 2 квартал 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 37. Л. 33; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Астраханской области П.В. Кулемина от 20 мая 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 3; Письмо епископа Краснодарского и Кубанского Флавиана (Иванова) от 1 июня 1945 г. в адрес уполномоченного Совета по делам РПЦ по Краснодарскому краю // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 17.

⁴⁹ Докладная записка о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Курской области Н. Ефремова за 2 квартал 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 84; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Омской области И.Е. Тихомирова от 6 апреля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 15. Л. 26.

⁵⁰ Обращение к пастырям архиепископа Курского и Белгородского Питирима (Свиридова) от 1 апреля 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 105; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Ленинградской области А.И. Кушнарева от 1 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 12. Л. 151.

⁵¹ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Черниговской области Г.А. Шишко с 1 июля по 1 октября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 169 об.; Сообщение уполномоченного Совета по делам РПЦ при Ворошиловградском Облсовете трудящихся депутатов Дубовой в адрес Г.Г. Карпова от 2 октября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 17. Л. 28.

⁵² Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ при Ворошиловградском Облсовете трудящихся депутатов Дубовой от 15 декабря 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 10. Л. 153.

⁵³ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Ленинградской области А.И. Кушнарева от 1 июля 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 12. Л. 151;

Нельзя не отметить, на местах представители власти иногда со смущением относились к публичной помощи духовенства и верующих. Учитывая тот факт, что с 1929 г. Церкви законодательно запрещалось вести благотворительную деятельность⁵⁴, среди членов Совета встречались те, кто был против всякой возможности, в частности, помогать госпиталям напрямую.

Так, на совещании 20 сентября 1944 г., инспектор Совета по делам РПЦ Г. Т. Уткин советовал уполномоченному по Алтайскому краю не сообщать приходским общинам, какие госпитали имеют нужду в гуманитарной помощи, чтобы исключить ее самостоятельную передачу, а отдавать ее исключительно в «соответствующие советские распределительные органы»⁵⁵.

Уполномоченный по Ярославской области в 1944 г. писал: «Религиозная община, в лице своего старосты Анисимовой, оказывает денежную и материальную помощь обращающимся к ней инвалидам Отечественной войны и семьям красноармейцев, в особенности, последним, но учета выданных средств не ведется.

Мною предложено общине выделенные для оказания помощи инвалидам Отечественной войны и семьям красноармейцев средства передавать советским органам (Наркомобесу или Отделу по трудовому устройству и оказанию помощи семьям военнослужащих), а не-посредственное оказание помощи прекратить...»⁵⁶.

Уполномоченный по Украинской ССР, сообщая о патриотической работе Русской Православной Церкви в докладе от 1 мая 1944 г. язвительно отмечал, что шефствования верующих над военными госпиталями является ни чем иным, как стремление к влиянию на окружающее население⁵⁷.

Из доклада уполномоченного по Астраханской области за 2 квартал 1945 г. известно, что в Рождественские святки на подарки в один из госпиталей г. Астрахани Церковь собрала 50000 рублей. Однако духовенство и верующие не были допущены к раненым бойцам⁵⁸.

Подобное отношение, судя по всему, было скорее исключением. В целом, материальную помощь принимали и высоко ценили. В отчетах уполномоченных Совета по делам РПЦ много раз упоминается о выражении признательности со стороны военных и государственных органов⁵⁹. Внесшим наибольший вклад в дело обороны страны

Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Тульской области А.С. Гришина за 2 квартал 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 14. Л. 24 об.

⁵⁴ Марченко А.Н. Благотворительная деятельность Русской Православной Церкви в советском государстве (1918—1964 гг.) // Вестник Челябинского гос. ун-та. История. 2008. Вып. 24. № 15 (116). С. 120.

⁵⁵ Стенограмма кустового совещания-семинара уполномоченных Совета по делам РПЦ при СНК ССР – при обл (край) исполкомах Советов депутатов трудящихся от 20 сентября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 6. Л. 2 об.

⁵⁶ Докладная записка о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Ярославской области И. Иванова // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 65 об.

⁵⁷ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Украинской ССР П. Ходченко от 8 июня 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16. Л. 107.

⁵⁸ Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Астраханской области П.В. Кулемина от 20 апреля 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 2 об.

⁵⁹ См., например: Письмо епископа Краснодарского и Кубанского Флавиана (Иванова) от

приходам и священнослужителям нередко приходили телеграммы с благодарностью от Сталина⁶⁰.

Следует особенно отметить, самым ярким свидетельством признания заслуг Русской Православной Церкви на патриотическом поприще является тот факт, что многие представители духовенства были удостоены советской властью высоких государственных наград, как во время Великой Отечественной войны, так и после.

Среди документов фонда Совета по делам религий при Совете министров СССР ГА РФ отложились списки священнослужителей, награжденных, в частности, орденом «Красной звезды», медалями «Партизану Отечественной войны», «За оборону Кавказа», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За Warsaw», «За Берлин», «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За оборону Москвы»⁶¹, «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»⁶².

Материалы ценны тем, что, кроме персональных данных, они также содержат комментарии уполномоченных Совета, объясняющие причины награждения.

Так, в списке представляемых к медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» от Курской области указано, что священник Павел Говоров во время немецкой оккупации, с риском для своей жизни, скрывал бежавших от фашистского плена русских летчиков и помог им переправится через линию вражеского фронта к красноармейским частям⁶³.

В списке от Тульской области отмечено, священник Григорий Троицкий «копал окопы в деревне Михалково, Тул. р-на, был в пожарном звене в артели Металпром...»⁶⁴.

Вместе с тем, примечательны примеры награжденных медалями «За оборону Москвы». В тексте архивного документа записано, что настоятель Воскресенской церкви на Брюсовском переулке протоиерей Николай Бажанов «состоял начальником команды противопо-

1 июня 1945 г. в адрес уполномоченного Совета по делам РПЦ по Краснодарскому краю // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38. Л. 17-17 об.

⁶⁰ См., например: Стенограмма кустового совещания-семинара уполномоченных Совета по делам РПЦ при СНК СССР – при обл (край) исполнкомах Советов депутатов трудящихся от 20 сентября 1944 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 6. Л. 3 об.; Информационный отчет о работе за 3 квартал 1944 г. уполномоченного Совета по делам РПЦ по Орловской области Черемисинова // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 10. Л. 95; Информационный доклад о работе уполномоченного Совета по делам РПЦ по Саратовской области П.В. Полубабкина от 25 августа 1945 г. // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 13. Л. 13

⁶¹ Духовенство, награжденное на фронтах Отечественной войны // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 53. Л. 17-20.

⁶² Список московского духовенства, представленного к награждению медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 53. Л. 1-16.

⁶³ Награжденное духовенство за участие на фронтах Отечественной войны // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 53. Л. 19; Список лиц, представленных к награждению медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." по Курскому епархиальному Управлению // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 53. Л. 37.

⁶⁴ Список лиц, представленных к награждению медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." по Тульской епархии // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 53. Л. 48.

жарной охраны в домах №№ 5 и 7 по Краснопролетарскому тупику (84-ое домуправление), лично принимал участие в тушении зажигательных бомб. Как священник, организовал в своем храме служение патриотических молебнов и произносил речи с призывами к защите Москвы»⁶⁵.

Настоятель церкви в честь иконы Божией Матери Нечаянная Радость в Марьиной Роще, протоиерей Петр Филонов, организовал в храме бомбоубежище. Частыми проповедями в храме поддерживал дух верующих. «Обходил дома верующих с целью поддержания бодрости и мужества. Организовал в храме сборы на оборону страны во время богослужений»⁶⁶.

Со своей стороны, также удостоенный медали «За оборону Москвы», настоятель Всехсвятской церкви г. Тулы, протоиерей Петр Турбин, во время обстрела, «при подходе врага, не прекращал богослужений, вел непрерывные патриотические беседы, призывал к мужеству, неоднократно лично подвергаясь опасностям при обстреле и бомбежке. Организовал среди верующих дружины на строительство оборонительных сооружений. Производил сборы в храме на оборону»⁶⁷.

Итак, подводя итог, с достоверностью можно сказать, что документооборот Совета по делам РПЦ, хранящийся в ГАРФ, и, в частности, многочисленные отчеты его уполномоченных на местах, являются ценнейшим источником. Сохранившиеся материалы позволяют, с одной стороны, увидеть масштабы патриотической деятельности Московского Патриархата, в целом, а с другой, выявить множество ее отдельных аспектов. Особенно значимыми, по нашему мнению, являются записи, где зафиксированы труды и поступки отдельных людей, священнослужителей и мирян, самоотверженно вносявших свой скромный вклад в достижение победы.

Библиография

Источники

1. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 2.
2. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3.
3. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 6.
4. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 8.
5. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1.

⁶⁵ Список духовенства г. Москвы, проявившего особую патриотическую деятельность в месяцы обороны столицы (октябрь 1941 г. – январь 1942 г.) // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 194-195.

⁶⁶ Там же. Л. 197.

⁶⁷ Список духовенства г. Москвы, проявившего особую патриотическую деятельность в месяцы обороны столицы (октябрь 1941 г. – январь 1942 г.) // ГА РФ. Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 3. Л. 198.

- Д. 10.
6. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 11.
 7. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 12.
 8. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 37.
 9. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 38.
 10. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 1. Д. 44.
 11. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 12.
 12. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 13.
 13. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 14.
 14. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 15.
 15. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 16.
 16. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 17.
 17. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 35.
 18. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. Р-6991. Оп. 2. Д. 53.

Литература

19. Копылова О. Н. Ущерб, причиненный Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны (по материалам Государственного архива Российской Федерации) // Материалы церковно-общественной конференции «За други своя: Русская Православная Церковь и Великая Отечественная война». М.: Издательский Совет РПЦ, 2005. С. 123-138.
20. Марченко А.Н. Благотворительная деятельность Русской Православной Церкви в советском государстве (1918—1964 гг.) // Вестник Челябинского гос. ун-та. История. 2008. Вып. 24. № 15 (116). С. 118-132.
21. Обращение Митрополита Николая к клиру и верующим Украины // Журнал Московской Патриархии. 1943. №3. С. 5-6.
22. Послание Патриарха Сергия к 26-й годовщине Советского государства // Журнал Московской Патриархии 1943. №3. С. 3-4.

Priest Evgeny Dolya

PATRIOTIC ACTIVITY OF THE RUSSIAN ORTHODOX CHURCH
IN THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941-1945. REFLECTING THE
CORRESPONDENCE OF THE COMMISSIONERS OF THE COUNCIL
FOR THE AFFAIRS OF THE RUSSIAN ORTHODOX CHURCH
UNDER THE COUNCIL OF PEOPLE'S COMMISSARS OF THE USSR
(BASED ON THE MATERIALS OF THE STATE ARCHIVE OF THE
RUSSIAN FEDERATION)

Abstract. The article examines examples of the patriotic activities of the Russian Orthodox Church in the Great Patriotic War of 1941-1945, recorded in the correspondence of the staff of the central office of the Council for the Affairs of the Russian Orthodox Church under the Council of People's Commissars of the USSR with its representatives for the RSFSR, deposited in the State Archive of the Russian Federation. The surviving documents revealed how extensive and versatile was the contribution of the clergy and faithful of the Moscow Patriarchate in shaping the victory over the invader. A number of archival documents are being published for the first time.

Keywords: Patriotic activity, Defense of Moscow, Metropolitan Sergius (Stragorodsky), defenders of the Fatherland.

About the author: Priest Evgeny Vladimirovich Dolya – Master of History, Master of Theology, rector of the Alexander Nevsky Church in the village of Nevsky 2nd Resurrection Deanery of the Kolomna Diocese (e-mail: vosdol@yandex.ru).